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Es  wird  eine  Alarmanlage  mit  mindestens  einem  Signal- 
weg  für  Alarmsignale  angegeben,  der  zumindest  über  eine 
Meldestufe,  eine  Auswertestufe  und  eine  Alarmgeber-/Alarm- 
speicher-Stufe  führt,  und  in  den  mindestens  ein  Zeitschaltglied 
geschaltet  ist,  das  aus  einem  Bereitschaftszustand  durch  ein 
Eingangs-Alarmsignal  unverzögert  in  einen  Alarmzustand 
schaltbar  ist,  bei  dem  ein  Ausgangs-Alarmsignal  abgegeben 
wird,  aus  dem  Alarmzustand  durch  das  Ausgangs-Alarmsignal 
verzögert  in  einen  Ruhezustand  schaltbar  ist,  bei  dem  kein 
Ausgangs-Alarmsignal  abgegeben  wird,  und  aus  dem  Ruhezu- 
stand  durch  Entfall  des  Eingangssignals  in  den  Bereitschafts- 
zustand  schaltbar  ist,  bei  dem  kein  Ausgangs-Alarmsignal  ab- 
gegeben  wird. 



Die  E r f i n d u n g   b e z i e h t   s i ch   auf  e ine   A l a r m a n l a g e   gemäß  dem 

O b e r b e g r i f f   des  P a t e n t a n s p r u c h s   1.  

Aus  dem  Stand  der  Technik  s ind  v e r s c h i e d e n a r t i g e   A l a r m a n l a g e n  
b e k a n n t ,   bei  welchen  aus  u n t e r s c h i e d l i c h e n   M e l d e s t u f e n   A l a r m -  

s i g n a l e   A u s w e r t e s t u f e n   z u g e f ü h r t   werden,   in  welchen  die  A l a r m -  

s i g n a l e   je  nach  dem  g e w ä h l t e n   B e t r i e b s z u s t a n d   der  Anlage  und 

e n t s p r e c h e n d   i h r e r   Bedeutung   b e w e r t e t   und  an  u n t e r s c h i e d l i c h e  

A l a r m g e b e r - S t u f e n   u n d / o d e r   A l a r m s p e i c h e r - S t u f e n   w e i t e r g e g e -  
ben  werden.   Wenn  bei  d i e s e n   b e k a n n t e n   A l a r m a n l a g e n   ein  Ala rm 
durch  e ine   M e l d e s t u f e   a u s g e l ö s t   wi rd ,   die  wegen  des  W e i t e r -  

b e s t e h e n s   der  M e l d e u r s a c h e   oder  wegen  e i n e r   S tö rung   d a s  



A l a r m s i g n a l   f o r t g e s e t z t   a b g i b t ,   f ü h r t   d ies   zu  einem  D a u e r -  
a l a rm .   Während  d i e s e s   D a u e r a l a r m s   i s t  d a s   Aus lö sen   e i n e s  
Alarms  durch  ande re   M e l d e s t u f e n   b l o c k i e r t .   Andere  A l a r m -  

meldungen  können  daher   e r s t   dann  aufgenommen  werden,   wenn 
die  u r s p r ü n g l i c h   a u s l ö s e n d e   M e l d e s t u f e   a b g e s c h a l t e t   w i r d  
o d e r  a n   d i e s e r   die  S t ö r u n g   oder  M e l d e u r s a c h e   b e s e i t i g t   w i r d .  
Da  d i e s e   Vorgänge  e inen   E i n g r i f f   von  Hand  e r f o r d e r l i c h e  

machen,  i s t   die  Anlage  in  einem  s o l c h e n   Fa l l   für  e ine   b e -  
s t immte   Ze i t   g e g e n ü b e r   ande ren   Meldungen  " b l i n d " .  

Der  E r f i n d u n g   l i e g t   die  Aufgabe  z u g r u n d e ,   e ine   A l a r m a n l a -  

ge  gemäß  dem  O b e r b e g r i f f   des  P a t e n t a n s p r u c h s   1  zu  s c h a f f e n ,  
bei  der  s e l b s t t ä t i g   die  Dauer  von  B e t r i e b s z u s t ä n d e n ,   b e i  
denen  e ine   A l a r m s i g n a l - A u f n a h m e   u n t e r b u n d e n   i s t ,   auf  e i n  
Mindestmaß  h e r a b g e s e t z t   i s t .  

Diese  Aufgabe  wird  mit  den  im  k e n n z e i c h n e n d e n   Tei l   des  P a -  

t e n t a n s p r u c h s   1  g e n a n n t e n   M i t t e l n   g e l ö s t .  

Demgemäß  wird  bei  der  e r f i n d u n g s g e m ä ß e n   A l a r m a n l a g e   in  d e n  

S igna lweg   für  die  A l a r m s i g n a l e   ein  Z e i t s c h a l t g l i e d   e i n g e -  
f ü g t ,   we lches   zur  W e i t e r g a b e   e i n e s   A l a r m s i g n a l s   s e l b s t -  

t ä t i g   e ine   U n t e r s c h e i d u n g   zwi schen   " e c h t e n "   und  " u n e c h t e n "  

A l a r m s i g n a l e n   t r i f f t ,   näml ich   zwi schen   noch  a u f z u n e h m e n d e n  
a u s l ö s e n d e n   A l a r m s i g n a l e n   und  schon  aufgenommenen  f o r t d a u e r n -  
den  A l a r m s i g n a l e n .   Dies  g e s c h i e h t   d a d u r c h ,   daß  ein  bei  b e -  
s t ehendem  B e r e i t s c h a f t s z u s t a n d   des  Z e i t s c h a l t g l i e d s   e i n t r e f -  
fendes   A l a r m s i g n a l   den  A l a r m z u s t a n d   h e r b e i f ü h r t ,   bei  dem 
das  A l a r m s i g n a l   w e i t e r g e g e b e n   wi rd .   Mit  dem  w e i t e r g e g e b e n e n  
A l a r m s i g n a l   wird  nach  e i n e r   b e s t i m m t e n   V e r z ö g e r u n g s z e i t   e i n  

R u h e z u s t a n d   des  Z e i t s c h a l t g l i e d s   h e r b e i g e f ü h r t ,   bei  dem  e s  
kein  A l a r m s i g n a l   mehr  a b g i b t .   Se inen   B e r e i t s c h a f t s z u s t a n d  

nimmt  das  Z e i t s c h a l t g l i e d   aus  dem  R u h e z u s t a n d   h e r a u s   e r s t  
wieder   e in ,   wenn  am  Eingang  kein  A l a r m s i g n a l   mehr  a n l i e g t .  
Dadurch  i s t   g e w ä h r l e i s t e t ,   daß  ein  e i n t r e f f e n d e s   A l a r m s i g n a l  



w e i t e r g e g e b e n   wird ,   durch  dessen   F o r t d a u e r   j edoch   k e i n e  

n a c h f o l g e n d e   S tufe   b l o c k i e r t   wird .   I n f o l g e d e s s e n   wird  d i e  

durch  ein  A l a r m s i g n a l   h e r v o r g e r u f e n e   " B l i n d z e i t "   der  An- 

lage  gegenübe r   anderen   S i g n a l e n   a u t o m a t i s c h   auf  ein  M i n d e s t -  

maß  v e r k ü r z t ,   wodurch  die  Z u v e r l ä s s i g k e i t   der  gesamten   An- 

lage  g e s t e i g e r t   w i r d .  

Das  dermaßen  g e s t a l t e t e   Z e i t s c h a l t g l i e d   i s t   i n s b e s o n d e r e  
dann  v o r t e i l h a f t ,   wenn  es  in  der  e r f i n d u n g s g e m ä ß e n   A l a r m -  

an lage   je  nach  deren  Ausbau,  S t u f e n - G l i e d e r u n g   usw.  z u r  

E n t k o p p l u n g   j e w e i l i g e r   A b s c h n i t t e   oder  S tu fen   e i n g e s e t z t  
wird.   Damit  wird  e r r e i c h t ,   daß  ohne  e ine  R ü c k s t e l l u n g   von 
Hand  ke ine   e inmal   a u s g e l ö s t e n A l a r m s i g n a l e   die  d a r a u f f o l g e n -  
de  F u n k t i o n   der  A l a r m a n l a g e   in  dem  Sinne  b e e i n t r ä c h t i g e n ,  
daß  neu  in  E r s c h e i n u n g   t r e t e n d e   A l a r m s i g n a l e   ü b e r g a n g e n  
werden  und  n i c h t   aufgenommen  oder  g e s p e i c h e r t   werden.   F e r -  

ner  e r m ö g l i c h e n   es  auch  die  auf  die  v o r s t e h e n d   b e s c h r i e b e n e  
Weise  a r b e i t e n d e n   Z e i t s c h a l t g l i e d e r ,   e ine   u m f a n g r e i c h e   A l a r m -  

an lage   " s c h a r f "   zu  s c h a l t e n ,   ohne  zuvor  a l l e   in  Frage  kom- 
menden  A n l a g e n t e i l e   auf  i h ren   a l a r m f r e i e n   N o r m a l z u s t a n d  

zu  p rü fen   o d e r  z u   s c h ä l t e n .   Dies  wird  bei  der  e r f i n d u n g s g e -  
mäßen  A l a r m a n l a g e   dadurch   e r m ö g l i c h t ,   daß  ein  j e w e i l i g e s  
Z e i t s c h a l t g l i e d   e r s t   durch  das  E n t f a l l e n   des  E i n g a n g s - A l a r m -  
s i g n a l s   in  den  zur  Alarmabgabe   f ü h r e n d e n   B e r e i t s c h a f t s z u -  
s t and   v e r s e t z t   w i r d .  

Wei te re   v o r t e i l h a f t e   A u s g e s t a l t u n g e n   der  E r f i n d u n g   s ind  i n  
den  U n t e r a n s p r ü c h e n   a n g e f ü h r t .   B e i s p i e l s w e i s e   i s t   ein  S c h a l -  
ten  e ines   j e w e i l i g e n   Z e i t s c h a l t g l i e d s   in  den  R u h e z u s t a n d  
außer   durch  das  A u s g a n g s - A l a r m s i g n a l   durch  ein  beim  E i n -  

o d e r . , j j m s c h a l t e n   der  Anlage  k u r z z e i t i g   e r z e u g t e s   A n l a g e n -  
s c h a l t s i g n a l   i n s b e s o n d e r e   dann  von  V o r t e i l ,   wenn  e ine   b e i  
dem  Ein-  oder  Umscha l t en   g l e i c h f a l l s   g e s c h a l t e t e   S tu fe   v o r  
dem  E r r e i c h e n   e ine s   s t a b i l e n   B e t r i e b s z u s t a n d s   v e r s c h i e d e n e r -  
le i   u n d e f i n i e r t e   B e t r i e b s z u s t ä n d e   d u r c h l ä u f t .   D e r a r t i g e  



E i n s c h w i n g v o r g ä n g e   könn ten   e i n  E n t f a l l e n   e i n e s   A l a r m s i g n a l s  
und  ein  d a r a u f f o l g e n d e s   A l a r m s i g n a l   h e r v o r r u f e n ,   was  d u r c h  
das  e n t s p r e c h e n d e   A n l a g e n s c h a l t s i g n a l   w i r k u n g s v o l l   u n t e r -  
d r ü c k t   w i r d .  

Die  E r f i n d u n g   wird  n a c h s t e h e n d   anhand  von  A u s f ü h r u n g s b e i -  
s p i e l e n   u n t e r   Bezugnahme  auf  die  Ze ichnung   näher   e r l ä u t e r t .  

F igur   1  i s t   ein  s c h e m a t i s c h e s   B l o c k s c h a l t b i l d   d e r  
A l a r m a n l a g e   gemäß  einem  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l .  

F igur   2  i s t   ein  S c h a l t b i l d   e i ne s   Z e i t s c h a l t g l i e d s   d e r  

A l a r m a n l a g e   gemäß  einem  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l .  

F igu r   3  i s t   ein  S c h a l t b i l d   e i n e r   M e l d e s t u f e .  

Die  F igur   1  z e i g t   s c h e m a t i s c h   e ine   i n s g e s a m t   mit  1  b e -  
z e i c h n e t e   A l a r m a n l a g e .   Die  d a r g e s t e l l t e   A l a r m a n l a g e   1  h a t  

e i n e   R u h e s t r o m - M e l d e s t u f e   2  mit  e i n e r   Ö f f n u n g s m e l d e r -  
S c h l e i f e   3,  e ine   B e w e g u n g s - M e l d e s t u f e   4  mit  einem  I n f r a r o t -  
Bewegungsmelde r   5,  e ine   S a b o t a g e m e l d e s t u f e   6  mit  e i n e r   Ruhe-  
s t r o m - L e i t e r s c h l e i f e   7  und  e ine   N o t r u f - M e l d e s t u f e   8  m i t  
einem  N o t r u f - M e l d e r   9.  Die  Meldungen  aus  d i e s e n   M e l d e s t u -  
fen  werden  in  e ine   A u s w e r t e s t u f e   10  gemäß  einem  m i t t e l s  
e i n e r   P r o g r a m m - E i n s t e l l s t u f e   11  g e w ä h l t e n   Programm  in  dem 
Sinne  a u s g e w e r t e t ,   daß  s ie   zu  e i n e r   Ala rmabgabe   f ü h r e n ,  
in  V e r b i n d u n g   mit  e i n e r   Z e i t a n g a b e   oder  in  i h r e r   z e i t l i c h e n  

A u f e i n a n d e r f o l g e   r e g i s t r i e r t   werden,   l e d i g l i c h   a l s   " v o r -  

l i e g e n d "   a n g e z e i g t   werden  oder  d e r g l e i c h e n .   Als  B e i s p i e l e  
für  d e r a r t i g e   A u s w e r t u n g s - A u s g a b e s t u f e n   z e i g t   die  F igur   1 

e i n e  I n t e r n - A l a r m g e b e r - S t u f e   12,  an  die  b e i s p i e l s w e i s e   e i n  
Summer  13  und  e ine   L e u c h t a n z e i g e   14  a n g e s c h l o s s e n   s i n d ,   e i n e  

E x t e r n - A l a r m g e b e r - S t u f e   15,  an  die  e ine   Hupe  oder  S i r e n e  
16  und  e ine   Außen-Bl inkleuchte   17  a n g e s c h l o s s e n   s i n d ,   und 
e ine   A l a r m s p e i c h e r s t u f e   18  mit  Anze igen   19,  an  denen  a u f g e -  



t r e t e n e   Meldungen  a n g e z e i g t   werden,   g e g e b e n e n f a l l s   m i t t e l s  

d i g i t a l e r   Anzeigen   un t e r   g l e i c h z e i t i g e r   B e z e i c h n u n g   d e s  

M e l d e o r t s ,   des  Z e i t p u n k t s ,   der  Z e i t f o l g e   u n d / o d e r   der  Häu-  

f i g k e i t .   An  die  P r o g r a m m - E i n s t e l l s t u f e   11  i s t   ein  m e c h a n i -  
scher   S c h a r f s c h a l t u n g s - S c h l ü s s e l s c h a l t e r   20  a n g e s c h l o s s e n ,  
mit  dem  die  Anlage  zur  Abgabe  b e s t i m m t e r   A l a r m a r t e n   s c h a r f  

g e s c h a l t e t   werden  kann.  Bei  dem  d a r g e s t e l l t e n   A u s f ü h r u n g s -  
b e i s p i e l   i s t   die  P r o g r a m m - E i n s t e l l s t u f e   11  f e r n e r   mit  e i n e r  

I n f r a r o t - E m p f a n g s / S e n d e s c h a l t u n g   21  v e r b u n d e n ,   die  zu  e i n e r  

I n f r a r o t - S i g n a l ü b e r t r a g u n g   über  e ine  D i o d e n k o m b i n a t i o n   22 

aus  e i n e r   P h o t o d i o d e   und  e i n e r   L e u c h t d i o d e   a u s g e b i l d e t   i s t .  
Die  E i n s t e l l s t u f e   11  kann  damit  über  die  E m p f a n g s / S e n d e -  

s c h a l t u n g   21  m i t t e l s   e i n e r   F e r n b e d i e n u n g s e i n h e i t   23  g e s c h a l -  
t e t   oder  a b g e r u f e n   werden,   welche  über  e ine   D i o d e n k o m b i n a -  
t i on   24  mit  der  E m p f a n g s / S e n d e s c h a l t u n g   in  g e g e n s e i t i g e r  
Verb indung   s t e h t .  

Bei  der  A l a r m a n l a g e   1  gemäß  dem  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   s i n d  

zwischen   die  j e w e i l i g e n   S tu fen   in  den  S igna lweg   für  A l a r m -  

s i g n a l e   bzw.  zu ,A la rmen   f üh rende   S i g n a l e   j e w e i l s   Z e i t s c h a l t -  

g l i e d e r   25-1  bis  25-8  g e s c h a l t e t .   Diese  Z e i t s c h a l t g l i e d e r  
25  haben  die  F u n k t i o n ,   ein  ankommendes  A l a r m s i g n a l   für  e i n e  
bes t immte   e i n s t e l l b a r e   Zei t   u n t e r   der  Bedingung  w e i t e r z u -  

geben,  d a   das  Z e i t s c h a l t g l i e d   zuvor  durch  das  Fehlen   d e s  

E i n g a n g s - A l a r m s i g n a l s   e inen   B e r e i t s c h a f t s z u s t a n d   e i n g e n o m m e n  
ha t .   Im  e i n z e l n e n   e r f o l g t   d ies   d a d u r c h ,   daß  das  Z e i t s c h a l t -  

g l i e d   25  durch  ein  ankommendes  A l a r m s i g n a l   aus  dem  B e r e i t -  
s c h a f t s z u s t a n d   in  e inen   A l a r m z u s t a n d   geschal tet   wi rd ,   b e i  
dem  das  Z e i t s c h a l t g l i e d   ein  A l a r m s i g n a l   a b g i b t   bzw.  d a s .  

A l a r m s i g n a l   w e i t e r g i b t ,   und  das  Z e i t s c h a l t g l i e d   durch  d a s  

w e i t e r g e g e b e n e   bzw.  abgegebene   A l a r m s i g n a l   aus  dem  A l a r m -  
z u s t a n d   mit  e i n e r   b e s t i m m t e n   e i n s t e l l b a r e n   V e r z ö g e r u n g   i n  
e inen  R u h e z u s t a n d   g e s c h a l t e t   wird ,   wobei  die  A l a r m s i g n a l -  
Abgabe  beende t   wird .   Aus  dem  R u h e z u s t a n d   wird  das  Z e i t -  

s c h a l t g l i e n   e r s t   dann  in  den  B e r e i t s c h a f t s z u s t a n d   g e s c h a l t e t ,  



wenn  das  e i n g e g e b e n e   A l a r m s i g n a l   e n t f ä l l t .   Damit  kann  d a s  

Z e i t s c h a l t g l i e d   e r s t   dann  wieder   ein  A l a r m s i g n a l   w e i t e r -  

geben,   wenn  es  aus  dem  R u h e z u s t a n d   durch  das  Feh len   d e s  

A l a r m s i g n a l s   in  den  B e r e i t s c h a f t s z u s t a n d   g e s c h a l t e t   w i r d .  

Bei  der  d a r g e s t e l l t e n   A l a r m a n l a g e   1  gemäß  dem  A u s f ü h r u n g s -  
b e i s p i e l   wird  d i e s e   F u n k t i o n   des  j e w e i l i g e n   Z e i t s c h a l t -  

g l i e d s   25  z u s ä t z l i c h   noch  in  dem  Sinne  g e n u t z t ,   daß  d e r  
R u h e z u s t a n d   des  Z e i t s c h a l t g l i e d s   m i t t e l s   e i n e s   A n l a g e n -  
s c h a l t s i g n a l s   zwangswe i se   h e r b e i g e f ü h r t   wird ,   we lches   e r -  
zeug t   wi rd ,   wenn  durch  ein  E i n s c h a l t e n   oder  Umscha l t en   i n  
der  Anlage  für  e ine   b e s t i m m t e   Z e i t d a u e r   an  e i n e r   dem  b e t r e f -  
fenden  Z e i t s c h a l t g l i e d   v o r g e s c h a l t e t e n   S tu fe   ein  l a b i l e r  
B e t r i e b s z u s t a n d   zu  e r w a r t e n   i s t ,   bei  dem  das  von  der  b e -  
t r e f f e n d e n   S t u f e   a b g e g e b e n e   S i g n a l   z u f ä l l i g   i s t   und  n i c h t  
den  t a t s ä c h l i c h e n   G e g e b e n h e i t e n   e n t s p r i c h t .   Als  s c h e m a t i -  
s ches   B e i s p i e l   i s t   a ls   e ine   Que l le   für  ein  s o l c h e s   A n l a g e n -  
s c h a l t s i g n a l   e ine   S p a n n u n g s ü b e r w a c h u n g s s c h a l t u n g   26  g e -  
z e i g t ,   die  an  e inen   N e t z t e i l   27  und  e ine   N o t s t r o m b a t t e r i e  
28  a n g e s c h l o s s e n   i s t   und  die  nach  einem  k u r z z e i t i g e n   A u s -  
f a l l   oder  A b f a l l   der  S p e i s e s p a n n u n g   der  Anlage  an  die  j e -  
w e i l i g e n   Z e i t s c h a l t g l i e d e r   A n l a g e n s c h a l t s i g n a l e   mit  e i n e r  
Dauer  a b g i b t ,   die  l ä n g e r   a l s   die  Dauer  des  l a b i l e n   Z u s t a n d s  
der  dem  b e t r e f f e n d e n   Z e i t s c h a l t g l i e d   v o r a n g e h e n d e n   S t u f e  
i s t .   Damit  wird  e r r e i c h t ,   daß  der  B e r e i t s c h a f t s z u s t a n d   d e s  

Z e i t s c h a l t g l i e d s   und  damit   dessen   A l a r m s i g n a l - W e i t e r g a b e  
e r s t   dann  mögl ich   i s t ,   wenn  an  der  schon  im  s t a b i l e n   Be-  
t r i e b s z u s t a n d   a r b e i t e n d e n   S tu fe   kein  durch  e ine   S t ö r u n g  
oder  e ine   D a u e r - M e l d u n g s u r s a c h e   v e r u r s a c h t e s   A l a r m s i g n a l  
mehr  a u f t r i t t .   Ein  d e r a r t i g e s   A n l a g e n s c h a l t s i g n a l   kann  a u c h  

b e i s p i e l s w e i s e   bei  einem  S c h a r f s t e l l v o r g a n g   e r z e u g t   w e r d e n ,  
wodurch  es  mögl i ch   i s t ,   t r o t z   des  V o r l i e g e n s   e i n e s   f o r t -  

g e s e t z t e n   A l a r m s i g n a l s   aus  e i n e r   g e s t ö r t e n   S tu fe   den  ü b r i -  

gen  Tei l   der  Anlage  s c h a r f z u s c h a l t e n .   Ein  w e i t e r e s   B e i -  



s p i e l   b e s t e h t   d a r i n ,   über  die  F e r n b e d i e n u n g s e i n h e i t   2 3 ,  
die  E m p f a n g s / S e n d e s c h a l t u n g   21  und  die  P r o g r a m m - E i n s t e l l -  
s t u f e   un t e r   e n t s p r e c h e n d e r   V e r s c h l ü s s e l u n g   e inen   B e f e h l  

zur  Erzeugung   e i n e s   A n l a g e n s c h a l t s i g n a l s   e i n z u g e b e n ,   m i t  

dem  für  e ine   be s t immte   Zei t   d e r  R u h e z u s t a n d   e i n e s   Z e i t -  

s c h a l t g l i e d s   25  h i n t e r   e i n e r   M e l d e s t u f e   h e r b e i g e f ü h r t   w i r d ,  
mit  der  ein  Eingang  oder  Ausgang  a b g e s i c h e r t   w i r d .  

Die  F igur   2  z e i g t   e ine   A u s f ü h r u n g s f o r m   des  Z e i t s c h a l t -  

g l i e d s   25  der  A l a r m a n l a g e   1.  Das  Z e i t s c h a l t g l i e d   25  g e -  
mäß  d i e s e r   A u s f ü h r u n g s f o r m   i s t   mit  einem  R S - F l i p - F l o p   a u s  
NAND-Gliedern  N1  und  N2  a u f g e b a u t ,   we lches   e inen   S e t z -  

e ingang   S,  e inen   R ü c k s e t z e i n g a n g   R  und  e inen   S e t z a u s g a n g  
Q  ha t .   Der  S e t z e i n g a n g   S  i s t   mit  dem  A l a r m s i g n a l - A u s g a n g  
e i n e r   v o r a n g e h e n d e n   S tufe   v e r b u n d e n ,   während  der  S e t z a u s -  

gang  Q  über  e inen   T r a n s i s t o r   Tl  das  A u s g a n g s - A l a r m s i g n a l  
des  Z e i t s c h a l t g l i e d s   b e s t i m m t .   An  den  R ü c k s e t z e i n g a n g   R 

i s t   ein  K o n d e n s a t o r   Cl  a n g e s c h l o s s e n ,   durch  dessen   Laden  

oder  E n t l a d e n   die  S c h a l t f o l g e   des  Z e i t s c h a l t g l i e d s   b e s t i m m t  

wird .   Gemäß  d e r . F i g u r   2  i s t   das  Z e i t s c h a l t g l i e d   e i n e r  

s c h e m a t i s c h   mit  einem  W i d e r s t a n d   R4  und  einem  T r a n s i s t o r  

T5  a n g e d e u t e t e n   S tufe   n a c h g e s c h a l t e t ,   die  n o r m a l e r w e i s e  

ein  S i g n a l   hohen  Pege l s   a b g i b t   und  a l s   A l a r m s i g n a l   e i n  

S igna l   n i e d r i g e n   Pege l s   e r z e u g t ,   was  durch  e inen   über  d i e  

g e s t r i c h e l t   d a r g e s t e l l t e n   L e i t u n g e n   a n g e s c h l o s s e n e n   R u h e -  
k o n t a k t   v e r a n s c h a u l i c h t  w i r d .   Für  die  B e s c h r e i b u n g   d e r  

F u n k t i o n s w e i s e   des  Z e i t s c h a l t g l i e d s   sei  z u n ä c h s t   a n g e n o m -  
men,  daß  die  v o r a n g e h e n d e   S tu fe   das  N o r m a l s i g n a l   mit  dem 

hohen  Pegel   a b g i b t   und  s ich   das  Z e i t s c h a l t g l i e d   in  dem 
B e r e i t s c h a f t s z u s t a n d   b e f i n d e t .   Bei  diesem  B e r e i t s c h a f t s -  

z u s t a n d   i s t   der  K o n d e n s a t o r   Cl  auf  den  hohen  Pegel   a u f g e -  

l aden ,   so  daß  der  R ü c k s e t z e i n g a n g   R  g l e i c h e r m a ß e n   wie  d e r  

S e t z e i n g a n g   S  und  auch  der  S e t z a u s g a n g   Q  j e w e i l s   h o h e n  

Pegel   haben,   während  an  dem  z w e i t e n   Eingang  des  NAND-Gl ieds  



N2  n i e d r i g e r   Pegel   a n l i e g t .   Wenn  nun  e ine   A l a r m m e l d u n g  
e i n t r i f f t   und  dadurch   der  S e t z e i n g a n g   S  n i e d r i g e n   P e g e l  
e r h ä l t ,   nimmt  s o f o r t   der  Ausgang  des  NAND-Glieds  N1  und 
damit   der  z w e i t e   Eingang  des  NAND-Glieds  N2  den  h o h e n  

Pegel   an,  so  daß  der  S e t z a u s g a n g   Q  auf  den  n i e d r i g e n   P e g e l  
u m g e s c h a l t e t   wird .   D i e s e r   n i e d r i g e   Pegel   s t e l l t   das  A u s -  

g a n g s - A l a r m s i g n a l   des  Z e i t s c h a l t g l i e d s   dar .   Zu  dem  n i e d r i -  

gen  Pegel   hin  wird  über  e inen   zw i schen   den  S e t z a u s g a n g   Q 
und  den  R ü c k s e t z e i n g a n g   R  g e s c h a l t e t e n   v e r ä n d e r b a r e n   W i d e r -  
s t a n d   P  der  K o n d e n s a t o r   Cl  e n t l a d e n ,   so  daß  dessen   L a d e -  

spannung  von  dem  a n f ä n g l i c h   hohen  Pegel   bis   zu  einem  S c h w e l -  
l e n w e r t   a b g e s e n k t   w i rd ,   bei  dem  das  NAND-Glied  N2  w i e d e r  

u m s c h a l t e t ,   so  daß  der  S e t z a u s g a n g   Q  wieder   den  hohen  P e g e l  
annimmt.   Der  n i e d r i g e   Pegel   an  dem  R ü c k s e t z e i n g a n g   R  w i r d  
im  w e i t e r e n   dadurch   a u f r e c h t e r h a l t e n ,   daß  durch  den  h o h e n  

Pegel   am  S e t z a u s g a n g  Q   über  e inen   T r a n s i s t o r   T4  für  d e n  
K o n d e n s a t o r   Cl  ein  E n t l a d e s t r o m k r e i s   g e b i l d e t   wi rd ,   bei  dem 

e ine   Diode  2,  ein  W i d e : s t a n d   R2,  ein  T r a n s i s t o r   T3  und  d e r  
T r a n s i s t o r   T4  in  Reihe  g e s c h a l t e t   s i n d .   Der  T r a n s i s t o r   T3 
i s t   dabe i   d u r c h  d a s   E i n g a n g s - A l a r m s i g n a l   über  e inen   T r a n -  
s i s t o r   T2  d u r c h g e s c h a l t e t ,   dessen   Bas i s   über  e inen   W i d e r -  
s t a n d   R3  n i e d r i g e n   Pegel   e r h ä l t ,   während  s ie   bei  f e h l e n d e m  

A l a r m s i g n a l   hohen  Pegel   e r h ä l t ,   durch  den  der  T r a n s i s t o r  
T2  sowie  auch  der  T r a n s i s t o r   T3  g e s p e r r t   wird .   Z w i s c h e n  
den  S e t z a u s g a n g   Q  und  den  R ü c k s e t z e i n g a n g   R  i s t   außer   dem 
v e r ä n d e r b a r e n   W i d e r s t a n d   P  auch  noch  e ine   zum  K o n d e n s a t o r  
Cl  f ü h r e n d e   R e i h e n s c h a l t u n g   aus  einem  W i d e r s t a n d   R1  und 
e i n e r   Diode  Dl  g e s c h a l t e t ,   j edoch   wird  der  W i d e r s t a n d   R2 
des  E n t l a d e s t r o m k r e i s e s   so  bemessen ,   daß  der  Pegel   an  dem 

R ü c k s e t z e i n g a n g   R  u n t e r h a l b   des  S c h w e l l e n w e r t s   g e h a l t e n  
w i r d .  D a m i t   nimmt  das  Z e i t s c h a l t g l i e d   den  R u h e z u s t a n d   e i n ,  
bei  dem  es  ke ine   A u s g a n g s - A l a r m s i g n a l   mehr  a b g i b t ,   obwoh l  
noch  das  E i n g a n g s - A l a r m s i g n a l   a n l i e g t .   Wenn  nun  das  E i n -  

g a n g s - A l a r m s i g n a l   e n t f ä l l t ,   nimmt  der  S e t z e i n g a n g   S  d e n  



hohen  Pegel   an,  durch  d e n  z u g l e i c h   auch  über  den  T r a n s i s t o r  
T2  der  T r a n s i s t o r   T3  g e s p e r r t   wi rd ,   so  daß  der  E n t l a d e -  
s t r o m k r e i s   D2,  R2,  T3,  T4  a b g e s c h a l t e t   wird .   Durch  d e n  
hohen  Pegel   an  dem  S e t z e i n g a n g   S  und  an  dem  mit  dem  z w e i -  
ten  Eingang  des  NAND-Glieds  N1  v e r b u n d e n e n   S e t z a u s g a n g   Q 
nimmt  der  zwe i t e   Eingang  des  NAND-Glieds  N2  nun  den  n i e d -  

r i gen   Pegel   an,  durch  den  der  hohe  Pegel   des  S e t z a u s g a n g s  
Q  a u f r e c h t e r h a l t e n   wi rd .   Nach  dem  A b s c h a l t e n   des  E n t l a d e -  
s t r o m k r e i s e s   wird  der  K o n d e n s a t o r   Cl  über  die  R e i h e n s c h a l -  

tung  aus  dem  W i d e r s t a n d   Rl  und  der  Diode  D1  s c h n e l l   a u f g e -  
l aden ,   so  daß  nun  der  R ü c k s e t z e i n g a n g   R  wieder   den  h o h e n  

Pegel   e r h ä l t   und  damit   der  B e r e i t s c h a f t s z u s t a n d   w i e d e r  
e r r e i c h t   i s t .   Der  W i d e r s t a n d s w e r t   des  Widerstands  Rl  w i r d  
im  V e r g l e i c h   zu  d e m j e n i g e n   des  a ls   E n t l a d e w i d e r s t a n d   d i e -  
nenden  v e r ä n d e r b a r e n   W i d e r s t a n d s   P  n i e d r i g   g e w ä h l t ,   so  daß  
das  E r r e i c h e n   des  B e r e i t s c h a f t s z u s t a n d s   z e i t l i c h   in  e r s t e r  
L in ie   durch  den  W i d e r s t a n d   Rl  bes t immt   wi rd .   G e g e b e n e n f a l l s  
kann  zu  dem  v e r ä n d e r b a r e n   W i d e r s t a n d   P  e ine   zur  Diode  Dl 

e n t g e g e n g e s e t z t  g e p o l t e   Diode  in  Reihe  geschal te t   werden,  wodurch 

eine  g e g e n s e i t i g e   B e e i n f l u s s u n g   der  Z e i t k o n s t a n t e n   für  d a s  
Laden  und  das  E n t l a d e n ' e n t f ä l l t .  

Die  F igur   2  z e i g t   f e r n e r   e ine   an  den  K o n d e n s a t o r   Cl  a n g e -  
s c h l o s s e n e   Diode  D3,  an  die  a ls   A n l a g e n s c h a l t s i g n a l   n i e d r i -  

ger  Pegel  a n g e l e g t   wird ,   um  dadurch   u n a b h ä n g i g   von  dem 
b e s t e h e n d e n   Zus tand   den  K o n d e n s a t o r   Cl  zu  e n t l a d e n   und  d a -  
mit  zwangswe i se   den  R u h e z u s t a n d   des  Z e i t s c h a l t g l i e d s   h e r -  
b e i z u f ü h r e n .   Nach  dem  Wegfal l   des  A n l a g e n s c h a l t s i g n a l s   n immt 
das  Z e i t s c h a l t g l i e d   e r s t   dann  wieder   den  B e r e i t s c h a f t s z u -  
s tand   e in ,   wenn  die  v o r a n g e h e n d e   S tu fe   s t a t t   e i n e s   A l a r m -  

s i g n a l s   n i e d r i g e n   Pege l s   ein  S i g n a l   hohen  Pege l s   a b g i b t ,  
durch  das  über  den  T r a n s i s t o r   T2  der  T r a n s i s t o r   T3  g e s p e r r t  
wird,   so  daß  der  K o n d e n s a t o r   Cl  über  die  R e i h e n s c h a l t u n g  
aus  dem  W i d e r s t a n d   Rl  und  der  Diode  Dl  a u f g e l a d e n   wi rd .   Die  



Dauer  des  A n l a g e n s c h a l t s i g n a l s   wird  nach  dem  j e w e i l i g e n  
E i n s a t z z w e c k   und  für  die  e i n z e l n e n   Z e i t s c h a l t s t u f e n   g e -  
s o n d e r t   je  nach  der  v o r g e s c h a l t e t e n   S tu fe   bemessen .   B e i -  

s p i e l s w e i s e   i s t   aus  der  B e w e g u n g s - M e l d e s t u f e   4  nach  d e r e n  
E i n s c h a l t e n   ein  b e s t ä n d i g e s   A u s g a n g s s i g n a l   e r s t   nach  e t w a  
e i n e r   ha lben   Minute  zu  e r w a r t e n ,   so  daß  das  d i e s e r   M e l d e -  

s t u f e   n a c h g e s c h a l t e t e   Z e i t s c h a l t g l i e d   25-2  z w e c k d i e n l i c h  
nach  dem  E i n s c h a l t e n   ein  A n l a g e n s c h a l t s i g n a l   für  e i n e  
ha lbe   Minute  e r h ä l t .   Wenn  ein  durch  die  A l a r m a n l a g e   1  o d e r  
b e s t i m m t e   S t u f e n   d e r s e l b e n   g e s i c h e r t e r   Raum  b e t r e t e n   o d e r  

v e r l a s s e n  w e r d e n   s o l l ,   ohne  daß  der  S c h a r f s t e l l z u s t a n d  
der  ganzen  Anlage  u n t e r b r o c h e n   werden  s o l l ,   wird  an  d i e  
b e t r e f f e n d e n   Z e i t s c h a l t g l i e d e r   ein  A n l a g e n s c h a l t s i g n a l   m i t  

der  für  das  B e t r e t e n   oder  V e r l a s s e n   e r f o r d e r l i c h e n   D a u e r  

a n g e l e g t .   Dadurch  wird  e r r e i c h t ,   daß  die  e n t s t e h e n d e   B l i n d -  
z e i t   der  b e t r e f f e n d e n   M e l d e s t u f e n   auf  ein  Mindestmaß  h e r a b -  

g e s e t z t   wird  und  a l l e   a n d e r e n   M e l d e s t u f e n   ohne  U n t e r b r e -  

chung  i h r e   Ala rmmeldungen   abgeben  k ö n n e n .  

Die  F igur   3  z e i g t   s c h e m a t i s c h   ein  B e i s p i e l   für  e ine   Ö f f n u n g s -  
M e l d e s t u f e   mit  Meldern  Ml  bis   M3,  die  z u g l e i c h   auch  m i t  

d u r c h g e s c h l e i f t e n   A n s c h l u ß p r ü f k o n t a k t e n   v e r s e h e n   s i n d .   D i e  
M e l d e s t u f e   i s t   mit  NAND-Gliedern  N3  und  N4,  einem  W i d e r -  
s t a n d s n e t z w e r k   R5  bis   R10  und  einem  V e r z ö g e r u n g s g l i e d   C2 

und  R9  a u f g e b a u t .   E i n z e l h e i t e n   der  D i m e n s i o n i e r u n g   w e r d e n  
h i e r   n i c h t   e r l ä u t e r t ,   da  es  in  Ve rb indung   mit  dem  Z e i t s c h a l t -  

g l i e d   25  l e d i g l i c h   von  Bedeu tung   i s t ,   daß  im  N o r m a l z u s t a n d  

an  dem  Ausgang  des  NAND-Glied  N4  n i e d r i g e   Pegel  und  d a m i t  

am  K o l l e k t o r   des  T r a n s i s t o r s   T5  hohe  Pegel   a n l i e g t ,   w ä h r e n d  
im  A l a r m f a l l   durch  hohen  Pegel   am  Ausgang  des  NAND-Gl ieds  
N4  der  T r a n s i s t o r   T5  g e s p e r r t   wird  und  die  M e l d e s t u f e   am 
Ausgang  n i e d r i g e n   Pegel   z e i g t .  

Die  F igur   1  z e i g t   die  A l a r m a n l a g e   1  nur  s c h e m a t i s c h ,   so  d a ß  



v i e l e   E i n z e l h e i t e n   der  A u s g e s t a l t u n g   in  der  D a r s t e l l u n g  

w e g g e l a s s e n   s i n d .   B e i s p i e l s w e i s e   kann  die  F e r n b e d i e n u n g s -  
e i n h e i t   23  zusammen  mit  der  E m p f a n g s / S e n d e s c h a l t u n g   21 

z u g l e i c h   auch  zum  Bedienen   i r g e n d e i n e r   ande ren   H a u s a n l a g e  
wie  e i n e r   K l i m a a n l a g e ,   H e i z a n l a g e   oder  d e r g l e i c h e n   b e n u t z t  

werden.   F e r n e r   s ind   auch  die  A u s g a b e - A n z e i g e e i n h e i t e n   n u r  
s c h e m a t i s c h   d a r g e s t e l l t .   B e i s p i e l s w e i s e   i s t   es  bei  d e r  

A l a r m a n l a g e   1  mög l i ch ,   die  j e w e i l i g e n   S c h a l t z u s t ä n d e   a l l e r  
S tu fen   und  Z e i t s c h a l t g l i e d e r   an  einem  L e u c h t d i o d e n f e l d   a n -  
z u z e i g e n   oder  auch  d e r a r t i g e   Anzeigen  zusammen  mit  Z e i t a n -  

gaben,   Angaben  über  e inen   Me ldeo r t   oder  d e r g l e i c h e n   ü b e r  

eine  g e e i g n e t e   S c h n i t t s t e l l e   einem  Heimcomputer   z u z u f ü h r e n  
oder  an  einem  H e i m f e r n s e h g e r ä t   s i c h t b a r   zu  machen.  In  a l l e n  

d i e s e n   F ä l l e n   e r m ö g l i c h e n   es  die  in  der  A l a r m a n l a g e   1  v e r -  
wendeten  Z e i t s c h a l t g l i e d e r   25,  genau  d e f i n i e r t e   A l a r m s i g n a l e  

zu  v e r a r b e i t e n ,   die  den  j e w e i l i g e n   Verwendungszwecken   a n g e -  
paßt  s i nd .   E v e n t u e l l   a u f t r e t e n d e   S t ö r u n g e n   werden  dabe i   s o -  
wohl  z e i t l i c h   gesehen   als   auch  h i n s i c h t l i c h   i h r en   A u s w i r k u n -  

gen  auf  andere   A n l a g e n t e i l e   e i n g e s c h r ä n k t ,   so  daß  die  Be-  

r e i t s c h a f t s - Z u v e r l ä s s i g k e i t   der  gesamten   Anlage  v e r b e s s e r t  
w i r d .  

Es  wird  e ine   A l a r m a n l a g e   mit  m i n d e s t e n s   einem  S i g n a l w e g  

fü r   A l a r m s i g n a l e   a n g e g e b e n ,   der  z u m i n d e s t   über   e ine   M e l d e -  

s t u f e ,   e ine   A u s w e r t e s t u f e   und  e ine   A l a r m g e b e r - / A l a r m s p e i -  

c h e r - S t u f e   f u h r t ,   und  in  den  m i n d e s t e n s   e in   Z e i t s c h a l t -  

g l i e d   g e s c h a l t e t   i s t ,   das  aus  einem  B e r e i t s c h a f t s z u s t a n d  

durch  e in   E i n g a n g s - A l a r m s i g n a l   u n v e r z ö g e r t   in  e i n e n   A l a r m -  

z u s t a n d   s c h a l t b a r   i s t ,   bei   dem  ein  A u s g a n g s - A l a r m s i g n a l  

a b g e g e b e n   w i rd ,   aus  dem  A l a r m z u s t a n d   durch   das  A u s g a n g s -  

A l a r m s i g n a l   v e r z ö g e r t   in  e i n e n   R u h e z u s t a n d   s c h a l t b a r  

i s t ,   bei  dem  kein   A u s g a n g s - A l a r m s i g n a l   abgegeben   w i r d ,  

und  aus  dem  R u h e z u s t a n d   durch  E n t f a l l   des  E i n g a n g s s i g n a l s  

in  den  B e r e i t s c h a f t s z u s t a n d   s c h a l t b a r   i s t ,   bei   dem  k e i n  

A u s g a n g s - A l a r m s i g n a l   abgegeben   w i r d .  



1.  A l a r m a n l a g e   mit  m i n d e s t e n s   einem  S igna lweg   f ü r  

A l a r m s i g n a l e ,   der  z u m i n d e s t   über  e ine   M e l d e s t u f e ,   e i n e  
A u s w e r t e s t u f e   und  e ine   A l a r m g e b e r - / A l a r m s p e i c h e r - S t u f e  

f ü h r t ,   g e k e n n z e i c h n e t   durch  m i n d e s t e n s   ein  Z e i t s c h a l t -  

g l i e d   (25 ) ,   das  in  den  S igna lweg   g e s c h a l t e t   i s t   und  d a s  

aus  einem  B e r e i t s c h a f t s z u s t a n d   durch  ein  E i n g a n g s - A l a r m -  
s i g n a l   u n v e r z ö g e r t   i n  e i n e n   A l a r m z u s t a n d   s c h a l t b a r   i s t ,  
bei  dem  ein  A u s g a n g s - A l a r m s i g n a l   abgegeben   wird ,   aus  dem 
A l a r m z u s t a n d   durch  das  A u s g a n g s - A l a r m s i g n a l   v e r z ö g e r t   i n  
e inen   R u h e z u s t a n d   s c h a l t b a r   i s t ,   bei  dem  kein  A u s g a n g s -  
A l a r m s i g n a l   abgegeben   wi rd ,   und  aus  dem  R u h e z u s t a n d   d u r c h  
E n t f a l l   des  E i n g a n g s s i g n a l s   in  den  B e r e i t s c h a f t s z u s t a n d  
s c h a l t b a r   i s t ,   bei  dem  kein  A u s g a n g s - A l a r m s i g n a l   a b g e g e b e n  
w i r d .  

2.  A l a r m a n l a g e   nach  Anspruch  1,  dadurch   g e k e n n z e i c h -  
n e t ,  d a ß   die  V e r z ö g e r u n g s z e i t   bei  dem  S c h a l t e n   durch  d a s  

A u s g a n g s - A l a r m s i g n a l   e i n s t e l l b a r   i s t .  

3.  A l a r m a n l a g e   nach  Anspruch  1  o d e r   2,  dadurch   g e k e n n -  
z e i c h n e t ,   daß  das  Z e i t s c h a l t g l i e d   (25)  durch  ein  beim  E i n -  

s c h a l t e n   oder  Umscha l t en   der  Anlage  k u r z z e i t i g   e r z e u g t e s  

A n l a g e n s c h a l t s i g n a l   in  den  R u h e z u s t a n d   s c h a l t b a r   i s t .  



4.  A l a r m a n l a g e   n a c h  e i n e m   der  Ansprüche   1  bis  3 ,  
dadurch   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  das  Z e i t s c h a l t g l i e d   (25)  e i n  

R S - F l i p - F l o p   (N1,  N2)  a u f w e i s t ,   dessen   S e t z e i n g a n g   (S )  

mit  dem  E i n g a n g s - A l a r m s i g n a l   b e a u f s c h l a g t   i s t ,   dessen   S e t z -  

ausgang  (Q)  das  A u s g a n g s - A l a r m s i g n a l   a b g i b t   und  d e s s e n  

R ü c k s e t z e i n g a n g   (R)  mit  e i n e r   S c h a l t s p a n n u n g   b e a u f s c h l a g t  
i s t ,   deren  Höhe  den  R u h e z u s t a n d   oder  den  B e r e i t s c h a f t s z u -  

s t and   b e s t i m m t .  

5.  A l a r m a n l a g e   nach  Anspruch  4,  dadurch   g e k e n n z e i c h -  

ne t ,   daß  die  A l a r m s i g n a l e   im  a l a r m f r e i e n   Zus tand   hohen  P e g e l  
haben  und  daß  die  S c h a l t s p a n n u n g   am  R ü c k s e t z e i n g a n g   (R)  d i e  

Spannung  an  einem  K o n d e n s a t o r   (C1)  i s t ,   an  den  ein  zum 
S e t z a u s g a n g   (S)  f ü h r e n d e r   E n t l a d e w i d e r s t a n d   (P),   e ine   vom 
S e t z a u s g a n g   her  f ü h r e n d e   R e i h e n s c h a l t u n g   aus  einem  W i d e r -  
s t and   (R1)  und  e i n e r   Diode  (D1)  und  ein  gegen  Masse  f ü h r e n -  
der  E n t l a d e s t r o m k r e i s   (D2,  R2,  T3,  T4)  a n g e s c h l o s s e n   s i n d ,  
we lche r   mit  dem  E i n g a n g s - A l a r m s i g n a l   e i n s c h a l t b a r   und  m i t  
dem  A u s g a n g s - A l a r m s i g n a l   a b s c h a l t b a r   i s t .  

6.  A l a r m a h l a g e   nach  A n s p r u c h  5 ,   dadurch   g e k e n n z e i c h -  
ne t ,   daß  der  E n t l a d e w i d e r s t a n d   (P)  ein  v e r ä n d e r b a r e r   W i d e r -  
s t and   i s t .  

7.  A l a r m a n l a g e   nach  einem  der  Ansprüche   4  bis  6 ,  
dadurch   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  das  R S - F l i p - F l o p   durch  NAND- 
G l i e d e r   (N1,  N2)  g e b i l d e t   i s t .  
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